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Keresztrejtvény, 1979 (Szjsz181)



„A munkám során egyszerûen nem élhetek a
megszokott fogalmi eszköztárral, hiszen sok-
szor olyan anyagok alakulnak addig nem is-
mertté, hogy azokra nincs megfelelô jelentés”
– nyilatkozta Pauer 1977-ben színpadi terveirôl
beszélve, s példái között olyan szavak szerepel-
tek, mint „tüllemberek”, „aranykemény drapé-
ria” vagy „lágy változások”. „Az anyagok tehát
metamorfózison mennek át: nekem a prém pá-
zsit. Szinte verssor ez: »Tomsi-féle prémpá-
zsit«.”1 Hasonló szóképzésekkel, szóképekkel,
metaforákkal találkozhatunk a Tüntetôtábla-er-
dô feliratai között is (amelyek „vázlatait” Pauer
írógéppel, világoskék itatóspapírra írta), vagy a
pszeudoelôadásokhoz kapcsolódó szövegek-
ben, és késôbb egy-egy festményének címében
is. Egykori konceptuális munkáit, manifesztu-
mait, vagy az elôbb említett szövegek közül töb-
bet 2002-ben verseivel együtt jelentette meg,
ezzel is hangsúlyozva: a költészet képzômûvé-
szetének integráns része. A „pszeudo art” elvá-
laszthatatlan a hozzá kapcsolódó fogalmi kész-
lettôl, amely értelmezi és kiegészíti a progra-
mot. A pszeudo mûvek létrehozása és befoga-
dása során megtapasztalt jelenségek újabb és
újabb szóalkotásokhoz vezettek. Késôbb a szö-
veg lett az idea hordozója mûcímek, mûaláírá-
sok, kommentárok, körlevelek, felhívások, mû-
leírások formájában, más esetekben a tárgyhoz
vagy a fényképhez tartozó felirat „konstruálja”
a „képet”. Sok vonatkozása van természetesen
ezeknek a szöveges mûveknek a konceptuális
mûvészethez, a fluxushoz, egyes esetekben a
vizuális költészethez, és a pszeudoelôadások
keretében az akusztikus költészethez is. Leg-
többjük mégis a Pszeudóhoz kötôdik, amennyi-
ben esetükben a látott külsô vagy belsô képrôl
vett fogalmi, szavakban kifejezôdô lenyomatról
lehet képletesen beszélni. 
Jelen kötetben igyekeztünk kép formájában
publikálni Pauer legfontosabb szöveges mû-
veit, így azokat is, amelyek jól körülhatárolha-
tó csoportként a pszeudoelôadásokhoz és a
Zöld színpadhoz kapcsolódnak. 1978 és 1981
között készültek, a pszeudoelôadásokról írt ta-
nulmányban többször hivatkoztam rájuk, de
nem csupán az értelmezést meghatározó szó-
használatuk miatt fontos közzé tételük, hanem

amiatt is, hogy vizuálisan is izgalmas, többér-
telmû alkotások. A szövegek képalakzata sok-
szor elválaszthatatlan a funkciótól, a jelentés a
szövegek betûstruktúrájától. Egyik fontos tulaj-
donsága e szövegeknek, hogy majdnem mind
ugyanazzal az írógéppel készültek, egy
Continental márkájú katonai távírász géppel,
amelynek birtokába Pauer ebben az idôben ju-
tott, s amelynek klaviatúrája csak ékezet nél-
küli nagybetûkbôl (kapitälchen) áll. A pszeu-
doelôadások állandó szereplôjeként a gép a
„dokumentakciók” egyik fontos eszközévé vált,
gépírással rögzítették a elhangzó mondatokat
(elvileg a látott eseményeket is), s az így ké-
szült „széthordható mûvek” alaptulajdonsága
lett a töredékesség, valamint a gépelési hibák-
ból és a gép betûkészletének sajátosságaiból
adódó „hibás” textus. Az elôadásokkal össze-
függésben keletkezett, elôre megírt szövegek
sem nélkülözik a spontaneitást vagy az auto-
matikus írást jellemzô betû- és szófolyamokat.
A géppel elôállítható egyéb jelek néhol sormin-
taként tagolják a leírtakat, egy-egy betû kiugrik
a sorból, betûtorlódások, átgépelések fordul-
nak elô, vagy a szöveg a papírlap szélén túlfut.
A géppel írás önmagában esemény, ezt örökíti
meg Az elsô komolyan megfontolt gépírás
1979-ben, amely késôbb mûanyag fólia borí-
tást kapott, vagyis Pauer önálló tárggyá alakí-
totta. A tárgyszerûség más szövegekre is jel-
lemzô, amelyek egy-egy megismételhetetlen
írási akció lenyomatai. Egy szöveg esetében a
„tárgyvers” kifejezéssel is találkozunk, míg az
1979-es Textil textil nélkül címû kiállításra ké-
szített Keresztrejtvény (egy variációjában: Szö-
vésminta, Szjsz182) a „textus”, „textura”, „tex-
til” stb. szavak variálásában és sorolásában

rejlô jelentésbeli és strukturális lehetôségek
kihasználása által elôállított szövegkép, amely
optikai hatása révén térbeliséggel is bír. Jelen
kötetben nem tudjuk teljes terjedelmében kö-
zölni a Regényt, amelynek „felolvasására” a IV.
Pszeudoelôadáson került sor 1980-ban. A mû
muzeológiai szempontból mûvészkönyvnek te-
kinthetô, ám eredeti funkciójában egyfajta
akcióobjekt volt. Ötvenhat darab, összefûzött
írógéppapírból áll, amelyeken a mû címe („Re-
gény”), írójának neve, valamint egyes szavak
vagy rövidebb mondattöredékek láthatók.
A Regény felolvasása vagy elôadása során
Pauer a könyvet végiglapozva hangosan ki-
mondta az egyes lapokon található szavakat,
amelyek egy nem létezô regény azon szavai
voltak, amelyeket annak hivatalos „lektora”
munkája során, a regényt gyors átolvasásakor
önkéntelenül kiejt. A Regény utolsó oldalán
megtalálható az egyes oldalak tartalmának a
jegyzéke, amely jelen kötetben olvasható.
A Zöld színpadhoz kapcsolódóan végezetül két,
az elôzôektôl mûfajában részben eltérô szöveg
zárja az összeállítást. Ezek egyike valószínûleg
Simon Zsuzsa felkérésére íródott, és egy a
Szépmûvészeti Múzeumban eltervezett mûvé-
szeti, színházi és múzeumpedagógiai progra-
mot vázol fel, amely a Pszeudo-problematika
teljes körû bemutatását a múzeumi gyûjte-
mény megismertetésével kötötte volna össze.
Az itt olvasható kifejezés: „egy könyvet írunk
bele a valóságba”, töredékességében is sejte-
ti, hogy a pszeudo színházi vagy költôi elemek
is részei voltak az elképzelésnek. A pszeu-
doelôadások résztvevôivel közösen jegyezte
Pauer a másik írást, amely – magából a szö-
vegbôl is kiolvashatóan – egy körkérdésre
adott válasz. A „realizmus” témájára egy a
pszeudoelôadásokból jól ismert módszerrel
elôállított kollektív alkotásról van szó, amely az
elméleti kérdésre az adott élethelyzet gyakor-
latával reagál.

1 L. L.: A Pszeudo Koncept megteremtôje. Díszlettervezés
– képköltészet. In: Somogyi Néplap, 1977. febr. 2. 5.
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A Continental márkájú írógép (Fotó: Bodnár Mariann)
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Pszeudoelôadás, 1978 (vö. Szjsz173)
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Az I. Pszeudoelôadás alatt kiosztott szórólapok összegezô nyilvántartása. Készítette: Imre Emma, 1978
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„Akadályoktól való megszabadulás”. Elôadva az I. Pszeudoelôadáson, Nagyatádi Mûvelôdési Ház, 1978 augusztus
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„Nehéz pontosan meghatározni”. Elôadva az I. Pszeudoelôadáson, Nagyatádi Mûvelôdési Ház, 1978 augusztus
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Legéndy Péter: „Széthordható mûvészet”. Elôadva az I. Pszeudoelôadáson, Nagyatádi Mûvelôdési Ház, 1978 augusztus
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„A szobrászat primitív I-II”. Elôadva az I. Pszeudoelôadáson, Nagyatádi Mûvelôdési Ház, 1978 augusztus
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„Most eljátsszuk mit csináltunk eddig”. Elôadva az I. Pszeudoelôadáson, Nagyatádi Mûvelôdési Ház, 1978 augusztus
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„Pszeudoélmény”. Elôadva a III. Pszeudoelôadáson, Magyar Nemzeti Galéria Klubja, 1979. december 11.
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„Erôltetettek”. Elôadva az IV. Pszeudoelôadáson, Bercsényi Kollégium, Budapest, 1980. április 15.
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„Hasadás” (vers). Elôadva az IV. Pszeudoelôadáson, Bercsényi Kollégium, Budapest, 1980. április 15.
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„Hasadás”. Elôadva az IV. Pszeudoelôadáson, Bercsényi Kollégium, Budapest, 1980. április 15.
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„Irgalom”. Elôadva az IV. Pszeudoelôadáson, Bercsényi Kollégium, Budapest, 1980. április 15.
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„Regény”, 1979. A könyvobjekt (Szjsz192) utolsó elôtti oldala, amelyen a „könyvet” olvasó „lektor” által hangosan kiejtett szavak összegezése látható. 
Elôadva az IV. Pszeudoelôadáson, Bercsényi Kollégium, Budapest, 1980. április 15.
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Az elsô komolyan megfontolt gépírás, 1978–1979 (Szjsz174)
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Színháziasítottvalóság, 1979 tavasza (Szjsz176)
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Színháziasítottvalóság, 1979 tavasza (Szjsz176)
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223–224. oldalon: Programtervezet a Szépmûvészeti Múzeum felkérésére, 1979 (Szjsz177)
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225–227. oldalon: Pauer Gyula–Érmezei Zoltán–Legéndy Péter–Imre Emma: Válaszok Bán András és Könczöl Csaba (a Magyar Avantgarde Mûvészet Múzeuma) körlevelére: 
„Elsôként a realizmusról kérdezünk”, 1979. november 10. (Szjsz178)
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